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“双随机、一公开”联合抽查工作实施方案

为进一步优化营商环境，整合执法资源，提高监管效能，按照《关于印发鄂尔多斯市2024年度部门联合“双随机、一公开”抽查工作计划和联合随机抽查事项清单（2024版）的通知》（鄂双办发〔2024〕1号）要求和部署，推进部门联合“双随机、一公开”监管，市商务局、市市场监督管理局、市公安局、市生态环境局决定对汽车流通企业开展联合抽查，特制定本实施方案。
一、总体要求
认真贯彻落实国家、自治区、市关于深化简政放权、放管结合、优化服务改革的部署要求，全力推进“双随机、一公开”监管改革，加快推动跨部门联合随机抽查，解决多头监管、重复检查问题，进一步降低对市场主体监管的制度成本，提高监管效率，着力打造公平竞争的市场环境和高效便捷的营商环境。
二、抽查时间
2024年9月15日至9月30日。
三、抽查对象、方式及比例
抽查对象为按照信用和监管风险等级划分的，所有鄂尔多斯市登记注册新车销售、在市级商务主管部门备案的二手车交易和报废汽车回收拆解的A类、B类企业/市场（A类：三年内市旗两级商务主管部门均未收到过经查实的相关违法违规经营行为的举报投诉，或其他监管部门反馈有违规失信经营行为的企业；B类：三年内市旗两级商务主管部门有收到过经查实的违法违规经营行为的举报投诉，或其他监管部门反馈确有违规失信等经营行为的企业）。抽查方式为定向检查，抽取比例分别为新车销售企业5%（A类2%，B类2%，C类1%），二手车交易市场和二手车经营主体5%（A类2%，B类3%）和报废汽车回收拆解企业50%（A类20%，B类30%）。
四、抽查内容
（一）新车销售企业
1.市商务局抽查内容：
依据《汽车销售管理办法》对鄂尔多斯市新车销售企业经营情况开展检查。具体抽查事项如下：
（1）经销商是否在经营场所以适当形式明示销售汽车、配件及其他相关产品的价格和各项服务收费标准，是否在标价之外加价销售或收取额外费用。
（2）经销商是否在经营场所明示所出售的汽车产品质量保证、保修服务及消费者需知悉的其他售后服务政策，出售家用汽车产品的经销商是否在经营场所明示家用汽车产品的“三包”信息。
（3）经销商出售未经供应商授权销售的汽车，或者未经境外汽车生产企业授权销售的进口汽车，是否以书面形式向消费者作出提醒和说明，并书面告知向消费者承担相关责任的主体。
（4）售后服务商是否向消费者明示售后服务的技术、质量和服务规范。
（5）经销商是否限定消费者户籍所在地，是否对消费者限定汽车配件、用品、金融、保险、救援等产品的提供商和售后服务商。经销商销售汽车时有无强制消费者购买保险或者强制为其提供代办车辆注册登记等服务。
（6）经销商向消费者销售汽车时，是否核实登记消费者的有效身份证明，签订销售合同，并如实开具销售发票。
（7）供应商、经销商是否在交付汽车的同时交付以下随车凭证和文件，并保证车辆配置表述与实物配置相一致：国产汽车的机动车整车出厂合格证;使用国产底盘改装汽车的机动车底盘出厂合格证;进口汽车的货物进口证明和进口机动车检验证明等材料;车辆一致性证书，或者进口汽车产品特殊认证模式检验报告;产品中文使用说明书;产品保修、维修保养手册;家用汽车产品“三包”凭证。
（8）经销商、售后服务商销售或者提供配件是否如实标明原厂配件、质量相当配件、再制造件、回用件等，明示生产商(进口产品为进口商)、生产日期、适配车型等信息，向消费者销售或者提供原厂配件以外的其他配件时，是否予以提醒和说明。
（9）供应商、经销商是否建立健全消费者投诉制度，明确受理消费者投诉的具体部门和人员，并向消费者明示投诉渠道。
（10）供应商、经销商是否自取得营业执照之日起90日内通过国务院商务主管部门全国汽车流通信息管理系统备案基本信息。供应商、经销商备案的基本信息发生变更的是否自信息变更之日起30日内完成信息更新。供应商、经销商是否按照国务院商务主管部门的要求，及时通过全国汽车流通信息管理系统报送汽车销售数量、种类等信息。
2.市市场监督管理局抽查内容：
（1）按照《认证认可条例》《强制性产品认证管理规定》等规定，对汽车、车辆轮胎、汽车用制动器衬片等列入CCC目录产品的车辆部件进行检查，一是检查是否取得强制性产品认证证书且证书有效并核查CCC认证证书一致性；二是检查是否存在未经认证擅自出厂销售，或者伪造、变造、出租、冒用认证证书等行为。
3.市生态环境局抽查内容：
（1）对新车生产、销售企业开展新车环保信息公开一致性核查，随机抽查不同型号、不同品牌的机动车，查看车辆排放标准、环保信息随车清单，对照生态环境部公布的车辆型式核准公告，查验车辆排放控制装置是否与公告中公开的信息一致。
（2）对销售的主要车(机)型系族抽测率达到30％以上，重点区域达到50％。
（2） 二手车交易市场
1.市商务局抽查内容：
依据《二手车流通管理办法》对鄂尔多斯市二手车交易市场开展检查。具体抽查事项如下：
（1）二手车交易市场经营者、二手车经营主体在商务部门备案情况。
（2）二手车交易量、交易额等交易信息向商务部门报送情况。
（三）报废汽车回收拆解企业
1.市商务局抽查内容：
依据《报废机动车回收管理办法》《报废机动车回收管理办法实施细则》对鄂尔多斯市报废机动车回收拆解企业经营情况开展检查。具体抽查事项如下：
（1）回收拆解企业符合资质认定条件情况；
（2）报废机动车回收拆解程序合规情况；
（3）《资质认定书》使用合规情况；
（4）出具《报废机动车回收证明》情况；
（5）“五大总成”及其他零部件处置情况。
（6）报废机动车回收企业应当如实记录本企业回收的报废机动车“五大总成”等主要部件的数量、型号、流向等信息，并上传至报废机动车回收信息系统。
2.市公安局抽查内容：
（1）内部治安保卫机制或者配备专（兼）职保卫人员情况。
（2）内部治安保卫制度建立情况。
（3）内部视频监控设备安装、运行、视频监控录像资料的留存情况。
（4）服务对象和机动车的基本信息登记情况。

五、抽查部门
（一）新车销售企业
牵头部门：市商务局
配合部门：市市场监督管理局、市生态环境局
（二）二手车交易市场
检查部门：市商务局
（三）报废机动车回收拆解企业
牵头部门：市商务局
配合部门：市公安局
六、组织实施
（一）制定联合抽查工作方案。由联合抽查牵头部门牵头制定本次跨部门联合抽查工作方案，相关参与部门积极配合落实，精心组织，周密谋划，认真制定具体工作方案，严格要求，按时完成各项检查工作。
（二）制定联合抽查计划任务。牵头部门及时组织相关联合抽查部门，通过“内蒙古自治区部门协同监管平台”系统制定联合抽查计划任务。
（三）名单抽取及派发。通过“内蒙古自治区部门协同监管平台”，采取系统随机抽取的方式，从抽查对象名录库中确定相应比例新车销售企业、二手车交易市场和报废机动车回收拆解企业作为被检查对象，由各部门相关工作人员在两个工作日内完成比对和确认。按属地化匹配执法人员，各部门把企业所在地执法人员名单报送牵头部门，建立执法人员子库。通过“内蒙古自治区部门协同监管平台”，从执法人员名录子库中随机抽取执法检查人员。被检查对象和检查人员确定后，由“内蒙古自治区部门协同监管平台”随机匹配，生成一户企业一份随机抽查联合检查记录表（简称“一企一表”），并派发到执法检查人员。
（四）实施抽查检查。对企业实施实地核查时，每组检查人员不得少于两人，并应当出示执法证件。检查人员要如实记录检查情况、填写实地检查表并要求企业法定代表人（负责人）签字或者企业盖章，无法取得签字或者盖章的，检查人员应当注明原因，必要时可邀请有关人员作为见证人。发现涉嫌违法违规行为的，应当按照相关程序依法处理。联合检查工作应该在规定时间内完成。
（五）录入公示抽查结果。现场抽查检查结束后，按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，牵头单位要及时督促指导相关联合抽查部门的执法检查人员在20个工作日内将抽查结果录入“内蒙古自治区部门协同监管平台”系统，抽查结果由系统完成数据交换自动归集到市场主体名下，通过“国家企业信用信息公示系统（内蒙古）”向社会公示。
七、工作要求
（一）统一思想，提高认识。“双随机、一公开”联合抽查工作是进一步推进简政放权、深化“放管服”改革的重要内容，是优化营商环境的重大举措，参与本次联合抽查相关部门务必高度重视，严格按照牵头部门安排搞好本次联合抽查工作，按时保质完成抽查任务。
（二）加强沟通联系，密切协调配合。联合抽查的相关部门要按照联合抽查的工作安排，密切协作，牵头部门要做好联合抽查的组织实施，确保联合抽查有序开展。
（三）统一监管服务，减轻企业负担。在联合抽查工作中，各联合成员单位要注重服务与监管相统一，检查人员在监督检查工作中要廉政执法，依法行政，切实增强检查活动的集约性、简便性与有效性，避免增加企业负担。同时要增强服务意识，把上门检查与上门服务有机结合起来，主动接受企业咨询，为企业解疑答惑。
（四）抓好宣传培训，提高社会影响力。“双随机”联合抽查涉及广大企业，各联合成员单位要加强宣传报道，公开抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式，扩大抽查工作的社会影响力，使广大企业知晓配合抽查的义务和相关权利，使社会公众了解并主动参与抽查活动，积极举报企业违法经营行为。
八、部门联系人
1.市 商 务 局 联 系 人  ： 张春萍   15894979867
2.市市场监督管理局联系人： 李虎龙   15304773866
3.市 公 安 局 联 系 人  ： 王金鑫   13847718880
4.市生态环境局联 系 人  ： 德格金   14747179933

